

华南农业大学第四届“师德标兵”拟获奖人员名单和简要事迹

序号	单位	姓名	简要事迹（400字以内）
1	林学与风景园林学院	彭昌操	彭昌操，男，土家族，1966年10月生，中共党员，华南农业大学教师。他扎根教育36年，华南农业大学任教19年，主讲10余门课程。在教学实践中，坚守师德师风道德底线和优良的学风。秉承春风化雨的育人理念，教学生做人的道理、做事情的方法、做学问的精神。任林学与风景园林学院院长后，带领学院获广东省“工人先锋号”，获批多个一流专业、课程及林学博士后流动站，完善人才培养体系。秉持卢永根奉献精神，甘为人梯，多次放弃评优、招生指标让给青年教师，资助贫困学生，助力学生成长。彭老师坚信“一桶水”与“一碗水”道理，积极组织科研组会、规范科研流程，抵制学术不端，利用社会兼职提升学科影响力，全方位助力学院发展与学生成长。曾获华南农业大学“我爱我师”优秀教师奖、广东省科学技术奖科技进步一等奖、南粤林业科学技术奖特等奖、教育部高等学校科学技术进步一等奖、梁希林业科学技术奖科学进步奖二等奖等荣誉。
2	园艺学院	刘朝阳	刘朝阳，男，汉族，1987年6月生，中共党员，华南农业大学园艺学院教师。他坚持教学科研第一线，开设的《水果品尝鉴定与文化》公修课，积极传播水果专业知识与理念，获得学生的一致好评，受到了广东省共青团和华南农业大学官方微信的推文报道。他关心热爱学生，注重引导学生树立正确价值观，坚持言传身教，和学生打成一片，做学生的良师益友。他和学生一起在田间农事劳作、外出产业调研实践的场景拍摄成短视频在学生个人社交平台分享，受到新华社、中国大学生在线等各大官方主流媒体的转载报道。单个视频播放量超过600万，点赞数超过12万，为当代农学专业学子树立知农爱农的情怀与理想起到了很好的引领示范效果。曾获华南农业大学优秀共产党员、教书育人先进个人等荣誉，先后获得省青教赛三等奖、省教学创新大赛优秀奖、学校青年教师教学优秀奖二等奖、课程思政教学大赛二等奖、大北农卓越教师奖、本科课堂教学十佳教师等奖项。
3	兽医学院	梁晓欢	梁晓欢，女，满族，1982年1月生，中共党员，广东省广州市天河区华南农业大学教师。深耕教学，创新引领，在主讲《动物组织学与胚胎学》课程中以“领略细胞之美、感受组织之力、探索器官之谜”创新教学理念融合智慧教学手段，从兽医学科视角解析课程内涵，多次荣获高校教师教学创新大赛全国二等奖、广东省特等奖及青年教师教学大赛一等奖。学生认可度高，评教优异，近年多次排名学院第一名。思政铸魂，身先引领，主持省级课程思政示范课程，并获全国农林院校课程思政优秀案例。科教融合，倾心育人，拓展育人空间，作为班主任、学生党支部书记，引领班级、支部学生进团队、进课题组、进项目，鼓励学生在双创中实践提升，培育“鲲鹏杯”“丁颖杯”“创客杯”等创新创业项目国家级立项等，多名毕业生到清华大学、中山大学等高校深造。近年荣获华南农业大学“教学名师”，“优秀党支部书记”，“优秀班主任”等称号，勤勉砥砺，书写新时代“四有”好老师答卷。
4	动物科学院	李加琪	李加琪，男，汉族，1965年9月出生，中共党员，教授，博士生导师，华南农业大学动物科学院教师，第九届中国农学会青年科技奖者、国家畜禽遗传资源委员会猪专业委员会委员、全国生猪遗传改良计划专家组成员。主要从事动物遗传育种与繁殖专业的科研与教学工作。从教36年累计培养硕士生75人、博士生25人，曾获评教书育人先进个人、优秀研究生导师等荣誉。作为学生的科研道路上的引路人，积极培养学生的创新意识和实践操作能力。任职系党支部书记期间带领动物遗传育种与繁殖系2018年入选首批“全国党建工作样板支部”，个人多次获学院“优秀党支部书记”。此外，其长期致力于动物遗传育种、畜禽种质资源精准鉴定等领域的研究，曾获大北农科技二等奖（2025）、中华农业科技奖二等奖（2011）、教育部科学技术进步奖二等奖（2011）、广东省科学技术奖一等奖2次（2011及2007）、广东省科学技术奖励二等奖2次（2017及2000）、广东省科技进步奖三等奖（2004）等科技成果奖。

序号	单位	姓名	简要事迹（400字以内）
5	资源环境学院	蔡昆争	蔡昆争，华南农业大学资源环境学院教授，参加工作近30年。工作以来，在从事的岗位上兢兢业业，以身作则，教书育人，具有高度的责任感，注重提高学生的创新能力，乐意帮助有困难的同学，以实际行动感染和激励学生，在学生中具有较好的口碑，指导的多名本科生被国内外知名大学录取进一步深造，研究生获得优秀学位论文和优秀毕业生。同时发挥“传帮带”的作用，指导青年教师在思想教育、教学、科研业务方面快速成长。2015年获得华南农业大学我爱我师“十佳导师”称号，2018年获得学校首批“双带头人”党支部工作室和教书育人先进个人，2019年获得学校优秀党支部书记，培养的研究生曾获得华南农业大学优秀博士论文（2018）、优秀硕士论文（2008、2015、2022）和广东省优秀硕士论文（2009）。曾获得省级教学成果一等奖（排名第2）、校级教学成果二等奖（排名第1）等。曾主编和副主编国家级教材或专著7部，主持和参与省部级课题40多项，在国内外刊物发表学术文章150多篇。
6	生命科学学院	庄楚雄	庄楚雄，男，汉族，1964年9月生，无党派人士，湖南省长沙县人，现为生命科学学院研究员、博士生导师。在教书育人方面，庄楚雄承担研究生“基因工程原理与方法”“生物信息学与基因组”和本科生“植物细胞工程”的教学工作。在科研育人方面，近年来主持科技创新“2030”项目，国家基金创新研究群体项目子项目等。近5年发表SCI论文16篇，已培养学生73人，其中博士25人，硕士48人。指导博士后10人，获得首届十佳研究生导师。毕业学生获得珠江学者、广东省特支计划青年拔尖人才及华南农业大学高层次引进人才。获得大北农科技奖（2021）。在推动研究生教育方面，推进招生规模与质量双提升、培养体系持续完善、导师队伍建设强化，相关教学成果获广东省研究生教学成果特等奖1项（2021年），高等教育（研究生）国家级教学成果奖二等奖1项（2023年）。
7	数学与信息学院	李朗	李朗，男，汉，1982年11月生，数学与信息学院教师，省级一流课程负责人，数信软件学院统计学教工党支部书记，数学系副主任。他热爱教育事业，从教19年来，先后承担近10门本科课程，年均工作量超过300学时，近五年评教结果在本学院前25%。他坚持立德树人，注重将专业教育和思政教育融合，先后主持广东省一流本科课程1门，广东省课程思政示范课堂项目1项，广东省课程思政改革优秀案例1项，校课程思政示范精品课建设项目1项，是广东省数学建模课程思政示范团队的主要成员。他注重教学改革，主持省级教改项目2项，校级教改项目1项，获得广东省高校教师教学创新大赛一等奖、校级教学成果奖一等奖。他关爱学生，和学生亦师亦友，积极鼓励学生学思践悟，担任班主任带领班级获得广东省高校“活力在基层”主题团日竞赛活动“百优”项目，指导学生参加竞赛获得省级以上奖励50余项。曾获校教学名师、优秀班主任、“教书育人”先进个人、十佳教师、优秀党支部书记、大北农卓越教师奖、全国大学生数学建模竞赛优秀指导教师奖等荣誉。

序号	单位	姓名	简要事迹（400字以内）
8	电子工程学院（人工智能学院）	刘勇	<p>刘勇，男，汉族，1967年5月生，博士，高级工程师，华南农业大学电子工程学院（人工智能学院）实验中心副主任、应用物理系主任。他曾是一家电子公司的总工程师，作为“双师型”教师，扎根教育18年，先后被评为华南农业大学“十佳班主任”“优秀班主任”。培养了校“模范引领计划”学习之星标兵奖和中国“互联网+”大学生创新创业大赛总决赛金奖的获得者，以及清华大学免试研究生等一大批优秀学生。他刻苦钻研业务，改进教学方法，先后主持省部级教改项目1项，校质量工程2项，校教改项目3项，2019年，物理实验教学示范中心被评为省级实验教学示范中心。他坚持把学习延伸到课堂以外，2019年，亲自组建院级学生学术团体“华农光电信息协会”，通过多种形式提升学生解决问题的能力。近3年协会学生共获A类竞赛国家级奖项和省级奖项各20多项。刘勇本人作为指导老师，指导学生获T2类竞赛获国赛一等奖1项，二等奖2项，三等奖1项，用爱心和匠心托举起学生成才的梦想。</p>
9	公共管理学院	张玉	<p>张玉，女，汉，1969年6月生，中共正式党员，籍贯云南省昭通市昭阳区。南开大学法学博士，中国人民大学管理学博士后。现为华南农业大学三级教授，公共管理学院学术委员会主任。广东省公共管理本科教学指导委员会副主任委员。 30载大学春秋从教路，17载华农教书育人情。张玉教授深耕教坛，辛勤育才。赢得学生的爱戴、同行的好评、领导的褒奖。先后获得“教育部新世纪优秀人才”、“教育部课程思政示范教学名师”、“全国MPA优秀教师”、“广东省南粤优秀教师”等荣誉称号。 在大学执教的征程中，张玉教授坚持用学术讲政治、用历史证原理、用案例寻规律。以“复合型教学方法”为基础，创建分级-分节的递进式教学；“以科研融教学、以项目带教学”的教学内容优化链。已指导学生获省部级以上竞赛奖项9项。本科生在CSSCI杂志上发文4篇。主持国家一流专业行政管理专业建设。所执教的《公共管理学方法论》课程，被认定为教育部课程思政示范课程、国家一流本科课程，广东省课程思政示范课程。</p>
10	马克思主义学院	何艳玲	<p>何艳玲，现为华南农业大学马克思主义学院专职思政课教师。从教数年来，坚持以立德树人为己任，立志做乐为、敢为、有为的思政课教师，用真挚深厚的教育情怀爱护点亮学生，以扎实突出的教学能力启发引导学生，以敬业自律的师德风范感染带动学生。一方面，她坚守教学第一线，潜心铸魂育人，始终致力于把思政课讲好讲活，让党的创新理论入脑入心。坚持教学革新，将青年学生最关心的现实问题、最关注的时政热点和最触动人心的校史校情融入教学体系以充分激发学生学习热情，涵养学生爱党报国、奉献社会的情怀，课堂教学长年保持高抬头率、参与率及好评率。另一方面，她特别关心爱护学生，是深受学生喜爱信任的知心老师。善于倾听学生烦恼心声，乐于帮助学生纾解压力、提振信心，不遗余力为学生成才护航助力。在她的悉心引导鼓励与帮助下，多名华农学子勇敢逐梦，跨越学科专业界限考取马克思主义理论研究生，成长为社会主义事业的建设者和接班人。</p>